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ВПЛИВ  ЦИКЛІЧНОСТІ  НА  
НАЦІОНАЛЬНУ  ЕКОНОМІКУ

С. В. Лютий, кандидат економічних наук

Глобальні  передумови  поширення  кризо-
вих явищ в економіці полягають у сучасному 
характері  розвитку  світового  господарства, 
який  відзначається  зростанням  інтеграції  на-
ціональних  економік  до  глобальної  економі-
ки,  що  зумовлює  збільшення  їх  залежності 
від кон’юнктури міжнародних ринків за умов 
лібералізації всіх видів економічної активнос-
ті. Це засвідчила світова фінансова криза, яка 
розпочалася з іпотечної кризи в США і швид-
ко поширилася на національні економіки країн 
світу. Оскільки Україна активно інтегрується у 
світові  економічні  структури,  вона перебуває 
в зоні ризику поширення криз на національну 
економіку і потребує вжиття необхідних захо-
дів  для  попередження  і  врегулювання  такого 
роду викликів.

Особливості  протікання  кризових  явищ  в 
економіці  та  заходи  антикризової  політики 

розглядаються  у  працях  таких  зарубіжних  і 
вітчизняних  дослідників,  як:  А. А. Богданов, 
Е. Дюркгейм,  Д. Т. Жовтун,  A. Б. Зверинцев, 
В. С. Капустін,  C. В. Михайлов,  В. Л. Рома-
нов,  Г. Спенсер,  В. О. Василенко,  А. С. Галь-
чинський, М. І. Пірен, Г. Г. Почепцов, А. Д. Чер-
нявський.

Метою  даного  дослідження  є  визначення 
напрямів  підвищення  ефективності  антикри-
зових  заходів  в  Україні  на  основі  вивчення 
світового досвіду ведення антикризової полі-
тики.

Будь-який розвиток, у тому числі економіч-
ний, завжди виступає як органічна єдність пе-
рервного і безперервного. Відповідно до цього 
й економічна рівновага є невід’ємним атрибу-
том циклічності, тим, без чого; циклічний роз-
виток, як і розвиток взагалі, неможливий.
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За своїм змістом поняття «економічна рів-
новага»  є  досить  простим.  Воно  відображає 
такий  стан  економіки,  за  якого  досягаються 
стійке врівноваження взаємодіючих структур, 
що протистоять одна одній, їхнє взаємне зба-
лансування. Важливо підкреслити, що йдеть-
ся  про  врівноваження  економічної  системи 
за допомогою саморегуляторів ринкового ме-
ханізму.  Рівновага  відбиває  внутрішній  стан 
самовпорядковуваної ринкової системи. За ви-
значенням  американського  вченого  П. Саму-
ельсона, рівновага – це такий стан економіки, 
який  зберігає  здатність  до  саморегулювання. 
Мається на увазі, що будь-які відхилення еко-
номічної  системи  від  збалансованого  стану, 
які  виникають  під  впливом  внутрішніх  і  зо-
внішніх  чинників,  автоматично  активізують 
сили, що прагнуть відновити порушені струк-
турні зв’язки [8, с. 10].

Автоматичним  механізмом  самоналаго-
дження економічних зв’язків є механізм доско-
налої (не обтяженої монополізмом) конкурен-
ції.  В  цьому  розумінні  економічна  рівновага 
розглядається  як  конкурентноринкова  еконо-
мічна рівновага. Умовами її формування є такі:

по-перше, функціонування на ринку еконо-
мічно самостійних суб’єктів;

по-друге, можливість еластичного викорис-
тання  чинників  виробництва  і  вільне ціноут-
ворення;

по-третє,  відсутність  монополії  та  адміні-
стративного втручання держави в систему під-
приємницької діяльності;

по-четверте, наявність розвиненої ринкової 
інфраструктури [7, с. 12].

Система  економічної  рівноваги  багаторів-
нева  за  своїм  змістом.  В  економічній  теорії 
розрізняють  рівновагу  обміну,  виробництва, 
розподілу та споживання. У своїй сукупності 
ці  підструктури  формують  загальну  систему 
економічної  рівноваги  процесу  відтворення, 
головною  умовою  формування  якого  є  до-
сягнення  збалансованості  між  матеріально 
уречевленими ланками виробництва – вироб-
ництвом засобів виробництва і предметів спо-
живання,  сферою  послуг  та  інформатики,  з 
одного боку, і вартісними частками одержано-
го продукту – вартістю використаних у вироб-

ничому  процесі  засобів  виробництва,  оплати 
праці та отриманого прибутку – з іншого.

Слід звернути увагу на необхідність визна-
чення  умов  економічної  рівноваги  з  позицій 
функціонування світового ринку.

Стійкість  економічної  рівноваги  визна-
чається широтою  ринку.  З  огляду  на  це  слід 
враховувати процеси інтенсивного поглиблен-
ня міжнародного  поділу  праці  та  інтернаціо-
налізації  відтворювального  циклу,  що  нині 
активно  розвиваються  як  на  світовому,  так  і 
на регіональному рівнях. Вони передбачають 
відповідну  рівновагу  не  тільки  міжгалузевої 
структури товарного обміну, а й взаємну зба-
лансованість  економічних  ресурсів  –  осно-
вних чинників виробництва. Стан економічної 
рівноваги  не  є  статичним.  Його  структурні 
зв’язки  динамічні,  вони  постійно  наповню-
ються  новим  змістом,  розвиваються.  Крім 
того,  ринкова  рівновага  є  завжди  відносною, 
перервною.

Отже,  економічний  розвиток  може  бути 
поданий  як  циклічний  рух  від  рівноваги, що 
склалася, до її порушення і далі до формуван-
ня нової рівноваги на більш високому рівні – 
рівноваги більш високого порядку.

У  теорії  циклічності  рівновага  розгляда-
ється як вихідний стан економічної динаміки. 
При цьому враховується, що у тих випадках, 
коли  структурні  порушення  відтворюваль-
них  зв’язків  досягають  критичної  величини, 
стан  рівноваги  відновлюється  стрибкоподіб-
но – через економічні кризи. Вони виконують 
функцію  специфічного  інструментарію  на-
сильницького  подолання  диспропорцій,  що 
виникли,  і відновлення порушеної рівноваги. 
Це,  однак,  не  дає  підстав  стверджувати,  що 
циклічність  економічного  розвитку  немину-
че містить кризи як невід’ємний структурний 
елемент.  Порушена  рівновага  процесу  від-
творення  може  відновлюватися  й  еволюцій-
но  –  без  чітко  виражених  кризових  спадів. 
Рівноваги можна досягти  і  за  допомогою ак-
тивного  застосування  засобів  антициклічної 
політики. Водночас можливість вирівнювання 
на інституціональній основі трендової кривої 
економічного  зростання  не  свідчить  про  по-
вне усунення чинників циклічності. Одним із 
найпринциповіших положень теорії циклічно-
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го розвитку є розуміння того, що дія цих чин-
ників  об’єктивна,  їх  обов’язково  необхідно 
враховувати  в  економічній  політиці.  Інакше 
кажучи, об’єктивна зумовленість циклічності 
ринкової економіки визначає неминучість на-
повнення здійснюваної як на мікро-,  так  і на 
макрорівні  управління  економічної  політики 
антициклічним змістом. З урахуванням цього 
слід подолати існуючі спрощені уявлення про 
те,  що  циклічність  –  властивість  лише  про-
йденого  етапу  розвитку  економіки.  Розвиток 
економічних процесів завжди і на всіх рівнях 
є дискретним (перервним). Він органічно по-
єднує  старі  виробничі  структури,  що  відми-
рають,  та нові  тенденції  статики й динаміки, 
тиску й експансії, депресії та піднесення, що 
зароджуються [4, с. 15–16].

Щоб зрозуміти на чому ґрунтується цикліч-
ність  розвитку  економіки,  які  чинники поро-
джують  цей  процес,  слід  розібратися  у  най-
загальніших  рисах  класифікації  економічних 
циклів.

Розробка  теорії  «довгих  хвиль»  була  роз-
почата  ще  в  XIX ст.  Англійський  економіст 
У. С. Джевонс  висловив  ідею  про  існування 
довгих  економічних  хвиль.  Дослідження  у 
цьому  напрямі  продовжили  голландські  до-
слідники Вольф і Гедерен. Вивченням довгих 
хвиль  займалися  також  Афтальйон,  М. І. Ту-
ган-Барановський,  В. Парето  та  інші  вчені. 
Однак  найбільший  внесок  у  розробку  теорії 
довгих  хвиль  в  економіці  зробили  Микола 
Кондратьев та Йозеф Шумпетер.

В  основу  теорії  довгих  хвиль  покладено 
ідею про економічну рівновагу,  її порушення 
і  відновлення,  що  мають  хвилеподібний  ха-
рактер. М. Кондратьев вважав, що для розви-
тку  економіки  характерними  є  хвилеподібні 
коливання різної  тривалості  і  пов’язував  їх  з 
існуванням трьох видів економічної рівноваги 
[5, c. 82].

Рівновазі  першого  порядку,  за  Кондратьє-
вим,  відповідає  «коротка  хвиля»  тривалістю 
2–3 роки, рівновазі другого порядку – «серед-
ня хвиля» тривалістю 8–11 років,  а рівновазі 
третього порядку – «довга хвиля» тривалістю 
в середньому 57 років.

М. Кондратьев  узагальнив  показники  рин-
кової кон’юнктури (середнього рівня цін, про-

центної ставки, заробітної плати, виробництва 
чавуну, свинцю тощо), здійснивши багатофак-
торний  аналіз  економічного  зростання.  Він 
виділив  три  великі  цикли  з  «хвилями  підне-
сення»,  що  характеризувалися  поліпшенням 
ринкової кон’юнктури, та з «хвилями знижен-
ня», для яких притаманне погіршення ринко-
вої кон’юнктури.

Оскільки,  на  думку  М. Кондратьева,  не-
можливо  точно  визначити  роки  перелому  в 
розвитку великих циклів, він означив такі їхні 
межі [3, c. 45–52]:

I цикл: 1. Хвиля підвищення  (з кінця 80-х 
– початку 90-х рр. XVIII ст. до 1810–1817 рр.). 
2. Хвиля  зниження  (з  1810–1817  до  1844–
1855 pp.).

II цикл: 1. Хвиля підвищення (з 1844–1855 
до 1870–1875 pp.). 2. Хвиля зниження (з 1870–
1875 до 1890–1896 рр.).

III цикл: 1. Хвиля підвищення (з 1891–1896 
до 1914–1920 рр.). 2. Імовірна хвиля зниження 
третього циклу з періоду 1914–1920 рр.

На  думку  вченого,  для  «великих  циклів» 
характерні такі закономірності:

•  на  початку  «хвилі  підвищення»  відбу-
ваються  значні  якісні  зміни  в  економічному 
житті суспільства, здійснюються технічні від-
криття та винаходи, які активізують науково-
технічний прогрес, зумовлюють упроваджен-
ня нових технологій, спричиняють бурхливий 
розвиток грошового обігу;

•  велика кількість соціальних катаклізмів 
(війни,  революції,  масові  страйки)  припадає 
«на  хвилі  зниження»;  їм  властиві  структурні 
кризи і депресія в сільському господарстві;

•  «хвилі підвищення» сприяють скорочен-
ню тривалості криз  і зменшенню їх глибини, 
стимулюють  пожвавлення,  економічне  зрос-
тання, а «хвилі зниження», навпаки, збільшу-
ють тривалість і глибину криз і депресій, змен-
шують перспективи економічного зростання.

У  теорії М. Кондратьева  довготривалі  ци-
кли  зумовлені  внутрішніми  чинниками  еко-
номічного зростання. Матеріальною основою 
довгих  хвиль  є  структурне  оновлення  техно-
логічного  способу  виробництва.  Вчений  за-
значав,  що  інтенсивність  науково-технічних 
відкриттів є функцією запитів економічної ді-
яльності. Сам розвиток науки, як наголошував 
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дослідник,  є  закономірним  процесом  еконо-
мічної динаміки.

У  структурі  довгострокових  циклів 
М. Кондратьев виділяв дві фази – висхідну та  
низхідну.

Низхідна  фаза  великого  циклу  –  це  пері-
од  зміни  базових  технологій  і  технологічних 
структур  тривалістю  20–25 років.  Упродовж 
цієї  фази  відбуваються  економічні  кризи  ма-
лих  і  середніх  циклів,  що  створюють  під-
ґрунтя для найвагоміших вкладень у технічне 
переоснащення.  На  цей  час  також  припадає 
найбільше навантаження у вимірі перебудови 
економічної  структури  суспільства  адекватно 
технологічному оновленню виробництва.

Висхідна фаза великого циклу – це період 
тривалого піднесення економічного та науко-
во-технічного розвитку суспільства, який три-
ває  25–30 років.  Протягом  такого  проміжку 
часу можливі також циклічні кризи, пов’язані 
з оновленням основного капіталу, характерне 
масове  поширення  нових  технологій,  заро-
дження  та  розвиток  нових  галузей  економі-
ки. Відкриваються  додаткові можливості  для 
отримання  прибутку,  залучення  у  виробни-
цтво значних обсягів робочої сили, підвищен-
ня оплати праці [2, с. 53–57].

Водночас  із  просуванням  економіки  до 
верхньої  точки  великого  циклу  в  народному 
господарстві  виникають  і  посилюються  про-
тидіючі тенденції. З часом їхня дія стає такою 
помітною,  що  розпочинається  глибока  кри-
за,  яка  започатковує  низхідну  фазу  великого  
циклу.

Період  «великого  піднесення»  пов’язаний 
із  масовим  поширенням  нових  технологій  і 
відповідно до цього зародженням і розвитком 
нових  провідних  галузей  економіки.  Це  від-
криває  додаткові  можливості  для  одержання 
прибутку, сприяє розширенню інвестиційного 
процесу.

Для  виробництва  потрібно  залучити  до-
даткову  робочу  силу,  збільшити  заробітну 
плату. Водночас у міру просування економіки 
до верхньої точки великого циклу в господар-
стві починають нагромаджуватися протидіючі 
тенденції  зростання  витрат,  пов’язаних  із  ін-
новаційним процесом, посилюється тенденція 
норми прибутку до зниження. Зростає напру-

ження на ринку позичкового капіталу, підви-
щуються відсоткові ставки. Наростають і інші 
суперечності, які вже не можна вирішити за-
вдяки  технологічному  оновленню  виробни-
цтва. Вони прориваються назовні у формі гли-
бокої кризи, яка знаменує початок нової фази 
великого циклу.

Важливою  ознакою  великих  циклів  є  те, 
що в процесі  свого розвитку вони  інтернаці-
оналізуються.  Започаткувавшись  у  найбільш 
передових  у  технологічному  відношенні  та 
найбільш сприйнятливих до інноваційних пе-
ретворень економічних системах того чи іншо-
го суспільства, вони поступово поширюються 
на інші господарські структури. З утворенням 
цілісної системи світового господарства часо-
вий  лаг  процесу  інтернаціоналізації  великих 
циклів звужується.

Визначення  цієї  риси  великих  циклів  дає 
ключ до розуміння специфічних особливостей 
економічного  розвитку  останнього  десяти-
річчя країн постсоціалістичної системи. Осо-
блива  глибина кризових потрясінь  економіки 
цих країн, що нині відбувається, зумовлена не 
лише  глибокою  трансформацією  адміністра-
тивно-бюрократичної  системи  господарю-
вання  в  ринкову.  Глибокі  економічні  потря-
сіння  пов’язані  з  необхідністю  докорінного 
технологічного  переоснащення  виробництва, 
зумовленого новим етапом НТР.

Отже,  йдеться  про  дію  циклічних  чинни-
ків, тобто тих самих чинників, які в середині 
70-х – на початку 80-х рр. XX ст. призвели до 
структурних криз перебудови господарського 
механізму  економічно  розвинених  країн  За-
ходу. Відставання країн, що входили до скла-
ду  колишнього СРСР,  у  галузі  технології  по-
значилося лише на тому, що часові межі цих 
процесів  було  відсунуто  приблизно  на  пів-
тора  десятиріччя.  Це,  в  свою  чергу,  виявляє 
також  об’єктивну  зумовленість  спільності 
(природно,  з  урахуванням  специфічних  ха-
рактеристик) окремих перетворень механізму 
господарювання  (демонтаж  державно-моно-
полістичних структур, пріоритетний розвиток 
малих і середніх виробничих ланок, інформа-
тизація виробництва). Ці процеси спостеріга-
ються  сьогодні  як  у  країнах Заходу,  так  і  ко-
лишніх соціалістичних державах [1, с. 15].
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Одночасно  з формуванням наукових  засад 
довгострокового  прогнозування  економічної 
кон’юнктури теорія «довгих хвиль» дозволяє 
виявити  й  фундаментальні  закономірності 
розвитку економічної системи. Так, першому 
технічному циклу («довгій хвилі») відповідає 
домонополістичне господарство, засноване на 
вільному  ринково-конкурентному  механізмі. 
Другій  хвилі  відповідає  монополістичне  під-
приємництво  з  монополістичним  регульова-
ним механізмом, а третій хвилі – період дер-
жавно-монополістичного господарювання.

Сучасна  інтерпретація  теорії  «довгих 
хвиль» М. Кондратьева належить австрійсько-
му економісту Й. Шумпетеру. У 30-х рр. XX 
ст. останній обґрунтував теорію, згідно з якою 
основною причиною  таких  хвиль  є  хвилепо-
дібна динаміка  змін у технічних нововведен-
нях, що дістали назву інновацій.

Оскільки  наукові  відкриття  забезпечують 
значний прорив у  технологіях багатьох  галу-
зей, це сприяє прискореному нагромадженню 
капіталу, зростанню прибутків і економічному 
піднесенню  загалом.  Однак  у  міру  насичен-
ня ринку попит різко скорочується, прибутки 
знижуються  і  значна  частина  капіталу  стає 
надлишковою. Саме так, на думку Й. Шумпе-
тера, виникає «хвиля підвищення», а пізніше 
– «хвиля зниження» великого циклу.

Окремі сучасні автори вважають причиною 
«довгих  хвиль»  структурні  кризи,  що  вини-
кають у  зв’язку  із  значною активізацією тех-
нічного  прогресу,  оскільки  технічні  револю-
ції відбуваються циклічно – приблизно через 
кожні 50–60 років. Наукові розробки М. Кон-
дратьева  та  Й. Шумпетера  стали  підґрунтям 
для  виникнення  нового  напряму  досліджень 
в економічній теорії – обґрунтування сутнос-

ті,  причин  і  наслідків  «довгих»  циклічних  
коливань.

Врахування  об’єктивної  взаємозумовле-
ності  «довгих  хвиль»  і  відповідного  онов-
лення  економічної  структури  суспільства дає 
можливість  науково  обґрунтувати  сучасний 
стан  розвитку  світового  господарства.  Осно-
вою  розвитку  продуктивних  сил  є  широка 
інтернаціоналізація  структури  відтворення, 
розвиток  біотехнологій,  упровадження  ЕОМ 
в  усі  галузі  суспільного  виробництва  тощо. 
За  прогнозами  вчених,  цикл  триватиме  до  
20-х  рр.  XXI ст.  Прийнято  вважати,  що  ни-
нішній цикл завершить індустріальний період 
розвитку людства. На зміну йому прийде по-
стіндустріальна цивілізація.
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